
α) Δημιουργία του κόσμου: Επιστήμη και θεολογία

Η αλήθεια του ανθρώπου συνδέεται αδιάρρηκτα με την υπόλοιπη υλική κτίση. Η αλήθεια αυτή
θεμελιώνεται στο ότι ο άνθρωπος δημιουργήθηκε από τον Θεό στο τέλος της Δημιουργίας και αφού
είχε  προηγηθεί  η  δημιουργία  του  υλικού  κόσμου  και  όλου  του  ζωικού  βασιλείου.  Είναι
χαρακτηριστικό ότι στα γνωστικά συστήματα ο άνθρωπος εμφανίζεται πριν δημιουργηθεί ο υλικός
και ο ζωικός κόσμος.

Στην Αγία Γραφή συμβαίνει το αντίστροφο. Αυτό δηλώνει την εξάρτηση του ανθρώπου από όλη
την προηγουμένη δημιουργία και ιδιαίτερα από το ζωικό βασίλειο. Η θεωρία της εξελίξεως, και
εδώ άπτομαι ίσως ευαισθησιών, κανένα πρόβλημα δεν παρουσιάζει για τη θεολογία από την άποψη
αυτή. Αντίθετα είναι ευπρόσδεκτη κατά το ότι αποδεικνύει ότι ο άνθρωπος είναι άρρηκτα δεμένος
με την υπόλοιπη υλική κτίση,  καθώς και  κατά το ότι  η νοημοσύνη για  την οποία τόσο πολύ
καυχάται  και  με  την  οποία  καθυποτάσσει  και  εκμεταλλεύεται  την  υλική  κτίση,  δεν  αποτελεί
αποκλειστικό ιδίωμα του ανθρώπου αλλά  μόνο διαφορά βαθμού, όχι είδους, από τα ζώα, όπως
παρατήρησε ο Δαρβίνος. Η θεωρία της εξελίξεως στη σοβαρή και όχι στη γελοιοποιημένη εκδοχή
της, καταγωγή από τον πίθηκο κ.λπ., αναφέρεται όχι στο ποιος αλλά στο πώς δημιουργήθηκε ο
κόσμος.  Και  μόνο  η  σύγχυση  των  δύο  αυτών  ερωτημάτων,  όπως  συμβαίνει  σε  μια
φονταμενταλιστική προσέγγιση της γραφής, μπορεί να αποτελέσει απειλή για τη χριστιανική πίστη.

Μια  προσεκτική  μελέτη  των  ομιλιών  του  Μ.  Βασιλείου  στην  «Εξαήμερο»  πείθει  περί  της
εξελικτικής δημιουργίας των ειδών. 

Θεολογία και βιολογία δεν έχουν λόγο να αντιδικούν στο ζήτημα αυτό.

Ιωάννης Ζηζιούλας, μητρ. Περγάμου, Ο άνθρωπος και το περιβάλλον: Ορθόδοξη θεολογική
προσέγγιση.

β) Να αγαπάτε τα δέντρα!

Στη δεκαετία του 1960, όταν ήμουν διάκονος στη Μονή Αγίου Ιωάννου Θεολόγου στην Πάτμο, ο
γέροντάς μας, ο πατήρ Αμφιλόχιος, συνήθιζε να μας λέει: «Γνωρίζετε πως ο Θεός μάς έδωσε μία
ακόμη εντολή, που δεν αναφέρεται στην Αγία Γραφή;  Είναι η εντολή να αγαπάτε τα δέντρα».
Πίστευε  πως  όποιος  δεν  αγαπούσε  τα  δέντρα  δεν  αγαπούσε  τον  Χριστό.  «Όταν  φυτεύετε  ένα
δέντρο», μας έλεγε, «φυτεύετε ελπίδα, φυτεύετε ειρήνη, φυτεύετε αγάπη και θα λάβετε τη χάρη του
Θεού».  Ήταν ένας  οικολόγος  πολύ πριν  η  οικολογία έρθει  στην επικαιρότητα.  Ακούγοντας  τις
εξομολογήσεις των χωρικών, τους έβαζε ως επιτίμιο ή ποινή να φυτέψουν ένα δέντρο. Και δεν ήταν
μόνο αυτό: ο ίδιος περιφερόταν στο νησί για να δει πώς πηγαίνουν τα επιτίμια των χωρικών, να δει
αν πότιζαν τακτικά το δέντρο που είχαν φυτέψει και αν το φρόντιζαν να μην το φάνε οι κατσίκες.
Το παράδειγμα και η επίδρασή του μεταμόρφωσαν το νησί: εκεί που πριν ογδόντα χρόνια το νησί
ήταν γεμάτο ξερές και γυμνές πλαγιές, σήμερα φύονται πεύκα και ευκάλυπτοι. 

«Να αγαπάτε τα δέντρα», επέμενε ο πατήρ Αμφιλόχιος. Δεν είχε δίκιο; Δεν μπορούμε να σώσουμε
ό,τι δεν αγαπάμε.

Κάλλιστος Ware, μητρ. Διοκλείας, Αρχή Ημέρας. Η ορθόδοξη προσέγγιση της Δημιουργίας.


